

## 民生

《粤港澳大湾区蓝皮书》发布,报告指出:

# 粤港澳大湾区经济体量登顶全球湾区第一梯队

[ 12月23日,广东省社会科学院与社会科学文献出版社在广东社会科学中心联合发布了《粤港澳大湾区蓝皮书:粤港澳大湾区建设报告(2024)》(以下简称《报告》)。《报告》称,截至2023年底,粤港澳大湾区经济体量登顶全球湾区第一梯队。 ]

■新快报记者 毛毛雨

## 粤港澳大湾区五年 “新造一个深圳”

据广东省社会科学院港澳台研究中心主任万陆介绍,《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发五年以来,粤港澳大湾区以5.6万平方公里国土面积(仅占全国0.6%),6%的人口总量,创造出全国1/9的经济总量,GDP从2018年10.8万亿元跃升至2023年的超过14万亿元,增加了3.2万亿元,相当于“再造了一个深圳”。

《报告》提到,截至2023年底,粤港澳大湾区经济规模已经远超纽约湾区的1.8万亿美元、旧金山湾区的1.38万亿美元,与东京湾区旗鼓相当,登顶全球湾区第一梯队。

与此同时,粤港澳大湾区始终坚持大力发展制造业和实体经济,优化城市功能和分工协作,产业共振效应愈加凸显,“万亿元城市俱乐部”再增新成员,形成世界级增长极与纵深腹地。数据显示,深圳登顶全国第一工业大市,2022年、2023年连续两年成为规模以上

工业总产值、全口径工业增加值全国“双第一”。佛山2023年规上工业总产值突破3万亿元,成为全国第二个、广东首个“工业3万亿”地级市。“深圳、广州2021年、2023年迈进‘3万亿元俱乐部’,东莞、佛山2019年、2021年跻身‘万亿之城’,香港进入2.5万亿元城市俱乐部行列。”万陆说。

## 世界级科创走廊成型 产业集群走廊成势

《报告》指出,粤港澳大湾区科创走廊产业走廊成型壮大,构建起世界级的空间廊带。以深港河套、珠海横琴为“两点”,以广深港、广珠澳科技创新走廊为“两廊”的科创空间布局基本成型。全长180公里的大湾区科创走廊,与旧金山湾区40公里长的101公路创新走廊、波士顿92公里长的128公路科创走廊、东京湾区110公里长的东京—横滨—筑波创新走廊并驾齐驱,带动了珠江东、西两岸1.1万平方公里的经济带。

随着跨江跨海通道群建成,交通“走廊”串起世界级产业“连廊”,形成以珠东高端电子信息产业带(“东环”)和珠西先进装备制造产业带(“西环”)组成的产业环带,集中了多个万亿元级产业集群。

《报告》还提到,“轨道上的大湾区”与“航线上的大湾区”建设成效显著,构建起世界级经络通道。截至2023年底,大湾区铁路运营里程超2700公里,城市轨道运营里程1373公里,“地铁+城际”复合巨型网络加速推进大湾区一小时生活圈;大湾区公路通车里程约6万公里,高速公路路网密度达9.7公里/百平方公里,高于纽约湾区(8.2公里/百平方公里)和东京湾区(8.7公里/百平方公里)。

在空运方面,粤港澳大湾区拥有7座运输机场、11条跑道,以广州白云国际机场、香港国际机场、深圳宝安国际机场为引领的世界级机场群迅速崛起,旅客吞吐量已超东京、纽约、旧金山等国际一流湾区。

## 今年最后一个台风生成

近日气温小幅回升,早晚寒冷

新快报讯 记者许力夫 通讯员梁巧倩 郝倩楠报道 23日下午2时,今年最后一个台风“帕布”已生成,逐渐向越南东南部沿海靠近,对广东省陆地无直接影响。

12月23日14时,位于南海南部海面的热带低压加强为今年第26号台风“帕布”(热带风暴级,英文名:Pabuk,名字来源:老挝,意义:一种湄公河中的大型淡水鱼),其中心距离南沙永暑礁北偏西方向约180公里,中心附近最大风力8级(18米/秒)。预计,“帕布”强度变化不大,将以5-10公里的时速向偏西方向移动,逐渐向越南东南部沿海靠近,对广东无直接影响。

预计,24日-26日白天,广东省气温缓慢回升,昼夜温差大,早晚寒冷,24日早晨粤北偏北部分市县有3℃~5℃的低温天气;云量逐渐增多,早晨部分市县有轻雾,总体天气干燥,但南部和西部市县渐转有分散性零星小雨;广东省海面、南海海面和台湾海峡风力6~9级,持续时间长。

## ●广州市区预报

24日

多云间晴天,11℃~18℃

25日

阴天间多云,局部有小雨,13℃~18℃

26日

多云到阴天,局部有小雨,15℃~21℃

小车优惠10元,货车优惠20元

## 琼州海峡实施 提前预约通行优惠

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交综报道 记者从广东省交通运输厅获悉,为进一步提升过海运输能力、更好地满足旅客和车辆安全便捷的过海需求,琼州海峡已对提前12小时预约的货车(不包含运载危险品的货车)实施收费标准,每辆货车直接优惠20元运费。

12月31日前,还将开始实施小车提前12小时预约优惠,每辆小车每次优惠10元。优惠时间预计至2025年1月28日(农历除夕)24时止。具体以琼州海峡轮渡管家、徐闻港公众号公布信息为准。

为引导车辆有序过海,改善司机出行体验,自今年9月26日起,广东徐闻港、海安新港实行货车全预约过海模式,目前货车预约率已达85%。同时,在前期已采取的划定规划专用通道与待渡区域、开发购票平台等措施的基础上,徐闻港、海安新港又在12月开展新举措,包括车辆预约运费优惠等。

## 本周六 粤西空港高速全线开通

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 张立希 顾敏报道 12月23日,记者从广东交通集团获悉,湛江机场高速二期工程已具备通车条件,粤西空港高速计划于本月28日

实现全线开通。

湛江机场高速全长约25公里,分一、二期建设,一期工程2023年12月建成通车,已实现与汕湛高速等多条道路干线连通,是粤西高速路

网与湛江吴川国际机场相连通的“枢纽”性高速。

项目全线开通后,将与湛江调顺大桥相连,从湛江市区前往国际空港可节省约20分钟车程。



■湛江机场高速二期。通讯员供图

## 优惠不真 信息不实 直播行业“卷”出了不少“坑”

广东省消委会观察了146场直播,25个直播间明显不规范

新快报讯 记者王彤 通讯员粤消报道 直播行业竞争越来越“卷”。为优化直播网购消费环境,9月至11月期间,广东省消费者委员会(以下简称“广东省消委会”)开展了直播电商不规范行为专项调查,共观察了146场直播,发现有25个直播间存在较明显的不规范促销行为。

本次调查以抖音、快手、小红书、微信小店、淘宝、京东、唯品会等目前主流电商平台上的直播间为对象,采用随机选取、录制观察、追踪比较的方式,监测各直播间促销行为。本次调查共观察了146场直播,主要涉及食品、保健品、化妆

品、按摩仪、美容仪、家纺产品、旅游团购券等消费频率较高,销售份额增速较快的品类,发现有25个直播间存在较明显的不规范促销行为。主要表现为:

“优惠”不真。24个直播间声称直播时价格最优惠,但调查员经多方检测发现,直播时并没有额外给予优惠。该问题主要涉及抖音、快手、小红书、淘宝、微信小店等平台。

信息不实。4个直播间模糊标示商品有关信息,调查员经多方检索验证,无法证明其宣称信息的真实性,主要涉及抖音和小红书。

“限时限量”促销实为不限。14个直

播间采用“最后一天”“最后10单”“下播后不再优惠”等话术,制造紧张气氛,诱导消费者下单,但实际上直播结束后仍照常销售,并无限制,问题主要涉及抖音、快手、小红书、淘宝、微信小店等平台。

针对调查发现的问题,广东省消委会联合监管部门对调查涉及的电商直播平台及平台内相关直播电商企业进行了约谈,针对性地进行法律政策宣讲,指导企业合规经营,保护消费者权益。此外,要求相关平台和直播企业针对问题举一反三,自查自纠,立即整改,同时拿出举措,加强监管和规范,杜绝同类问题发生。